

ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ НАД СЕСТРОРЕЦКОМ

Минуло шестьдесят лет со дня «Кровавого воскресенья» — дикой расправы царя Николая II Романова с мирной демонстрацией петерских рабочих. Обманутые царским прихвостнем, провокатором — попом Гапоном,шли они с петицией к самодержцу всей Руси просить милости. Оружейными залпами — свинцовой кашей, жандармскими саблями да казачьими нагайками встретил Зимний дворец многотысячную толпу обездоленного рабочего люда.

События кровавого воскресенья, когда была расстреляна вера в «царя-батюшку», стали началом первой Русской буржуазно-демократической революции 1905—1907 годов.

Сестрорецкие оружейники одни из первых откликнулись на эти события. Вечером 22 января на одной из подпольных квартир состоялось собрание актива заводской организации большевиков. В знак протesta против кровавого побоища и солидарности с петерскими рабочими собрание приняло решение начать забастовку. О проведении забастовки рабочие узнали на другой день от большевистских агитаторов. Все ждали сигнала к ее началу. И вскоре настороженную тишину нарушил тревожный бас гудка. Его подал член партийной ячейки, рабочий механической мастерской Н. А. Сафронов. К центру заводского двора хлынул людской поток. Сюда шли рабочие механической, образцовой, инструментальной и других мастерских. Начался митинг. Ораторы-большевики рассказали собравшимся правду о чудовищном злодеянии царя и его правительства, призвали добиваться свободы, улучшения жизни трудового народа вооруженной борьбой.

После митинга колонны рабочих с красными флагами и революционными песнями двинулись к народной читальне. Ныне в этом здании находится районный Дом культуры. Здесь был избран стачечный комитет, принятая петиция, которую подписали свыше 1100 человек. Петиция состояла из 21 пункта. Оружейники требовали политических свобод, восьмичасового ра-

бочего дня, повышения заработной платы, назначения пенсий, выдачи бесплатного инструмента для работы, прекращения обысков при входе и выходе из завода, заявили решительный протест против грубости мастеров.

Вечером 23 (10) января рабочие вновь собрались в «читалке». Сюда был вызван начальник завода генерал-майор Дмитриев-Байцов. Ему вручили петицию. Попытки генерала увиливнуть от ответа на ясные требования рабочих не увенчались успехом. После долгих препирательств большинство экономических требований он все же принял. Однако издал приказ: «В случае, если рабочие не выйдут на работу в течение трех дней, т. е. в четверг 13 января, то они будут считаться уволенными». Но эти угрозы не сломили воли бастующих. Только после того, как были удовлетворены все основные требования рабочих, завод 14 (27) января приступил к работе. По требованию участников забастовки был уволен помощник начальника завода, активный зубатовец полковник Залюбовский.

Рабочий Сестрорецк бурлил. Спустя месяц после этих событий, 14 (27) февраля 1905 года на заводе вспыхнула политическая стачка, продолжавшаяся шесть дней. Большевики вели активную агитационную работу, доставляли рабочим революционные листовки, брошюры, газеты. 18 февраля полиция арестовала рабочего Г. Вигулова, изъяла у него 51 прокламацию. В числе их были листовки Петербургского Комитета РСДРП «Ко всем петербургским рабочим», «Ответ на царскую речь» и другие.

Январское и февральское выступления имели важное значение для повышения политической активности и сознательности сестрорецких рабочих. Выходившая тогда большевистская газета «Пролетарий», которую редактировал В. И. Ленин, давала высокую оценку этим выступлениям.

Все важнейшие события революционной деятельности сестрорец-

ских оружейников в бурном 1905 году тесно связаны с народной читальней. Это своеобразный памятник революционной истории нашего города. Открыта в феврале 1896 года по инициативе В. И. Ленина с целью «предоставить всем жителям Сестрорецка бесплатное пользование книгами для чтения» (бесплатное относительно, так как членами читальни могли быть лица обоего пола, достигшие 21 года и уплачивающие ежегодные взносы в сумме 3 рублей), народная читальня использовалась не только как культурно-просветительное учреждение, но и служила местом проведения политической работы среди трудящихся. Это был центр деятельности партийной организации. Через библиотечную и лекционную секции читальни большевики устраивали публичные выступления прогрессивно настроенных ученых, местной интеллигенции, представителей Петербургского Комитета большевиков. В народной читальне проводилась подписка на большевистские издания — газету «Правда» и другие, печатались на гектографе прокламации, распространялась нелегальная политическая литература. Здесь бушевали митинги, звучали речи большевистских ораторов.

Перелистывая пожелтевшие от времени листки петиций оружейников, мы находим среди подписавших ее потомственных рабочих, своих дедов и отцов. Листки пестрят фамилиями Фирфаровых, Ивановых, Емельяновых, Егоровых, Лапотниковых, Васильевых, Шляхецик, Балакиревых, Семеновых, Кочерегиных, Паншиных, Степановых, Кошелевых, Ильиных, Устиновых, Чернышевых, Глазковых, Кабановых, Григорьевых и многих других. Внуки и правнуки тех, кто в девятьсот пятом поднимал знамя революции над Сестрорецком, ныне самоотверженно трудятся на нашем заводе, прославляя подвиг старой рабочей гвардии.

Под петицией подпись И. К. Лапотникова. Это один из представителей старейшей династии сестрорецких рабочих, насчитывающей более 150 лет. Сам Иван Капито-

нович оставил о себе добрую память в революционной истории завода. В бурные годы первой Русской революции он сыграл выдающуюся роль в транспортировке оружия, проявив необыкновенное мужество, отвагу, находчивость. Смекалка этого простого рабочего человека, устроившего, потайнова дно в санях, на которых перевозилось оружие из Финляндии, не раз оставляла с носом дотошных царских ищек. Его сын Николай Иванович — ныне пенсионер, участник Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войны, всю жизнь проработал на заводе. И сейчас он не стоит в стороне от общественных дел. Жители Разлива знают его как неугомонного активиста. Внук Ивана Капитоновича, сын Николая Ивановича, Н. Н. Лапотников продолжает трудовую вахту деда и отца, работает слесарем-ремонтиром в одиннадцатом цехе.

Всем известна фамилия Емельяновых. Под петицией 1905 года поставили свои подписи четыре брата — Николай, Александр, Константин, Василий. Троих из них теперь нет в живых. Дело отцов продолжили сыновья. Ныне здравствующий А. Н. Емельянов, помогавший отцу укрывать В. И. Ленина, член КПСС с марта 1917 года, тоже многие годы отдал труду на заводе. До призыва в ряды армии на заводе работал его сын Николай. Сейчас он охраняет рубежи Родины. За станком осталась его сестра Нина Александровна — сверловщица двенадцатого цеха.

Мастер цеха № 3 М. Т. Фирфаров, начальник экспериментального участка цеха № 22, один из активнейших rationalизаторов В. И. Егоров, слесарь-инструментальщик восьмого цеха, удостоенный ордена Ленина П. А. Иванов, многие десятки других борцов за коммунизм — вот они, наследники участников революционных событий тех далеких дней. Все они продолжают славное дело своих дедов и отцов, поднявших знамя борьбы с царским самодержавием в бурном девятьсот пятом.

Л. ШИЛОВ